

多地频发“被法人”“被高管”现象 身份证被冒用怎么办?

新华社电 广西钦州人莫振裕最近无意中发,自己名下竟有130多家公司,注册地遍布四川、黑龙江、贵州、湖北等地。随着“个人所得税”APP上线运行,“被法人”“被高管”等各种身份冒用行为频现。为证明“我不是我”,受害人不仅花费大量时间,还常常被“踢皮球”。



不知情下“被法人”“被高管”

“我刚大学毕业,从来没开过公司,很多地方都没去过,怎么会有以我名义开的公司呢?”莫振裕不知道该怎么办,尤其担心这些公司发生违法行为让自己惹上麻烦。

无独有偶,家住北京丰台区的熊女士表示,最近在企业信用信息查询系统发现,在不知情的情况下,她被注册为共赢渠道(北京)、共赢时代(北京)、共赢体系(北京)和共赢创新(北京)四家投资股份有限公司的监事。

记者调查发现,个人身份信息被冒用主要分两种情形:一种是身份证丢失,原身份证被冒用;还有一种是身份证委托给别人使用时被冒用。

“我们查到过一个公司法人身份被冒用的,法人代表是一个蹬三轮车的老大爷,身份证曾经被人借用过。”成都市市场监管局注册登记部门的负责人陈建国说。

身份证被冒用经常给受害人带来严重后果。西南某高校教师吐槽,因为丢失了身份证,他毫不知情地成了北方某建筑劳务公司的法定代表人兼股东。最近打算外出时,发现自己被限制乘坐飞机、高铁。原来,他“被法人”的那家公司因欠款被告上法庭,法院对他这位“法人代表”下了限制消费令。

中国人民大学法学院教授刘俊海说,身份证被冒用后,受害者可能背上两口“黑锅”:一是别人挣钱“你”纳税,二是别人欠钱“你”还钱。如果被冒用的企业出

现问题,还可能遭遇消费行为受限、无法申请信用卡、无法获得政府采购市场的招投标机会等。

为证明“我不是我”有多难? 每注销一个公司身份信息需半年

熊女士告诉记者,在发现“被监事”后,她前往派出所报案,民警告知她属于个人信息泄露,要想注销监事身份信息还要通过工商部门。而工商部门告知她,这类情况目前只能走诉讼程序才能解决。

与之相比,“被法人”还需要不同的注销方式。记者了解到,如果身份被冒用注册成为公司董事等身份,还需要当事人提交相应证明材料、自费进行笔迹鉴定等多个流程,每注销一个公司身份信息,所用的时间要在半年左右。

一名基层税务人员介绍,受害人在个税APP上申诉身份被冒用,需在APP端提交证据。相关税务部门工作人员确定涉事单位后,会与负责该单位的税收管理员核实情况,如确系冒用,将会个税APP上进行相关情况变更。目前,该项工作没有明文规定办理期限。

记者从成都市市场监管局了解到,市民遭遇被他人冒用身份骗取工商登记的情况,可向属地市场监管部门投诉举报,也可选择司法途径“解套”。

记者从南昌、青岛等地公安部门了解到,公安机关在为公民办理身份证补领时,并不会对声明遗失的真伪情况做出判

断,也不会对此出具相关证明。公民如果因身份信息被冒用遭遇严重后果,民事纠纷可向法院起诉司法处理,对涉及犯罪的情形可以报案处理。

但是,北京市一中法院法官杨力告诉记者,在司法实践中,一旦涉入法律纠纷,受害人想要证明自己无辜难度不小。要承担举证责任,如提供证据证明本人未参与、不知情,属于被冒用。被冒名登记为股东的,还要证明工商登记中非本人签名、未参与公司经营分红等。

商事登记制度需严管,把联合惩戒机制落到实处

多位业内人士指出,从公民“被法人”事件频发来看,商事登记制度需严管,在配套举措上进一步完善细化。

刘俊海建议,相关部门发布联合规章,建立信息共享的假冒注册信息撤销制度,形成无缝对接信息网,让受害人实现“一键举报”,尽量减少各种不确定性风险。

公安部相关业务负责人表示,下一步,公安部会同主要用证部门联合发文,落实身份证核查责任和实名登记制度,建立冒用身份证人员黑名单制度。

同时,公安机关也提醒广大群众:一旦发现丢失、被盗及时就近就地申报挂失并尽快补领新证,有效期满及时换领新证并交回旧证。登记包含指纹信息的居民身份证可有效防止被他人冒用,群众可随时到公安机关办理。

中宣部原副部长鲁炜 一审获刑14年

新华社电 浙江省宁波市中级人民法院26日公开宣判中宣部原副部长鲁炜受贿一案,对被告人鲁炜以受贿罪判处有期徒刑十四年,并处罚金人民币三百万元;对鲁炜受贿所得财物及其孳息予以追缴,上缴国库,不足部分继续追缴。鲁炜当庭表示服从判决,不上诉。

经审理查明,2002年至2017年,被告人鲁炜利用担任新华社党组成员、秘书长、副社长,北京市委常委、宣传部部长,北京市副市长,国家互联网信息办公室主任,国务院新闻办公室副主任,中央网络安全和信息化领导小组办公室主任,中央宣传部副部长等职务上的便利,以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位和个人在网络管理、企业经营、职务晋升及工作调动等事项上提供帮助,直接或者通过他人非法收受、索取上述单位和个人给予的财物,共计折合人民币3200万余元。

中方回应美舰过航台湾海峡 全程都在我们的掌控之中

新华社电 国防部新闻发言人任国强26日就美舰过航台湾海峡答记者问。

问:据报道,美国海军“威尔伯”号驱逐舰和海岸警卫队“伯索夫”号舰24日过航台湾海峡。请问对此作何评论?

答:我们对美方有关舰艇过航台湾海峡的情况是清楚的,有关动向全程都在我们的掌控之中。中方已向美方表达关切。

台湾问题事关中国主权和领土完整,是中美关系中最重要、最敏感的核心问题。我们要求美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,慎重处理涉台问题,以免损害中美两国两军关系和台海地区和平稳定。解放军将始终保持高度戒备,坚决捍卫国家主权和领土完整。

美交通部设立专家委员会 审查新飞机认证流程 波音737 MAX想重飞

新华社电 美国交通部25日宣布成立一个专家特别委员会,对美国联邦航空局认证包括波音737 MAX系列飞机在内的新飞机的流程进行审查。

上周,美交通部长赵小兰要求交通部督察长卡尔文·斯科维尔对波音737-8客机的获批过程展开审计,开始对美联邦航空局认证波音737 MAX系列飞机的过程是否存在过失进行调查。

此前据《西雅图时报》报道,美联邦航空局多名飞行安全专家匿名披露,为节省开支,该机构把波音737 MAX系列客机的部分安全检验程序交由波音工程师操作。

25日,波音公司称将向已购买737 MAX的航空公司提供免费软件升级服务,并将于27日举行培训信息分享会。波音召集这次分享会的主要任务是通报737 MAX的软件升级计划,讨论737 MAX重新起飞前针对全球飞行员的培训计划,并介绍23日波音与5家航空公司的开会情况。此外,波音表示将向已经购买737 MAX的航空公司提供免费软件升级服务。

美国承认以色列对戈兰高地的主权 美以“哥俩好” 中东添动荡

新华社电 美国总统唐纳德·特朗普25日正式承认以色列对戈兰高地的主权,改变美方半个多世纪以来的政策,让美国成为第一个承认以色列对戈兰高地领土主张的国家。

叙利亚、沙特阿拉伯等国批评美国无视国际法。美国的阿拉伯盟友、欧洲盟友或明或暗地表达反对。按照法新社的说法,美方这一举动在国际社会陷入孤立。



特朗普和內塔尼亚胡(右)

为美以关系牢固 特朗普承认“主权”

特朗普25日在白宫签署一份公告,正式承认以色列对戈兰高地的主权。公告说,美方这一决定考虑了伊朗和黎巴嫩真主党等组织在叙利亚南部持续活动,以至于戈兰高地成为对以色列发动袭击的“潜在发射场”。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡当天造访白宫,见证特朗普签署公告。他对特朗普表示感谢,称赞这一决定“具有历史性意义”。

特朗普告诉媒体记者,美以关系牢固,美方“早就有意”作出这一决定。

戈兰高地是叙利亚西南部一块狭长地带。以色列在1967年第三次中东战争中占领这一战略要地,实施控制和管辖,拒绝归还叙利亚。国际社会不承认戈兰高地为以色列领土。

以色列一直寻求美国承认戈兰高地为以色列领土。特朗普21日在社交媒体“推特”写道,戈兰高地“对以色列和地区稳定具有关键的战略和安全价值”,美国

应当承认以色列对戈兰高地的主权。

内塔尼亚胡24日抵达美国,原定访问4天。由于以色列中部地区25日遭加沙地带武装人员火箭弹袭击、招致以方空袭报复,他25日结束与特朗普的会晤后紧急回国。

无人“跟随”美国 制造新一轮中东危机

加拿大、英国、德国、法国等其他北约盟友拒绝“跟随”美国,仍然按照联合国决议,把戈兰高地视为“以色列占领”。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯25日经由发言人斯特凡纳·迪雅里克声明,联合国对戈兰高地的政策反映在安全理事会以往决议中,立场没有改变。

伊朗外交部说,美方决定“将在这一地区制造新危机”。

分析人士认为,美国在此时做出外交立场的转向性决定,与即将到来的以色列大选不无关系,也有其自身考量,此举将对中东局势带来重大影响,可能引起新一轮中东动荡。